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aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

Uitbestedingsbeleid Vlaamse overheid  -  Beleidsdomeinen Digitalisering, Internationaal 
Vlaanderen, Cultuur, ICT

De voorbije decennia zijn de ideeën rond hoe onze overheid moet functioneren 
veranderd. Sinds de intrede van New Public Management en het idee van een kleine 
overheid zijn steeds meer overheidsorganisaties verzelfstandigd en autonoom gaan 
functioneren. Het nieuwere New Public Governance legt meer de nadruk op de 
samenwerking, coördinatie en participatie van de verschillende gefragmenteerde 
diensten.

Doorheen deze evolutie heeft de Vlaamse overheid een hele reeks taken uitbesteed. Dat 
gaat van beleidsevaluatie en planning, over logistieke ondersteuning zoals onderhoud en 
bewaking van gebouwen tot de dienstverlening zelf. Met het oog op een goed 
functionerende overheid is het interessant om een overzicht te hebben van wat er al dan 
niet uitbesteed wordt binnen de Vlaamse overheid.

Graag voor volgende deelvragen en voor elk van onderstaande departementen, 
agentschappen en organisaties:

a) Kanselarij en Bestuur (KB)
b) Departement Buitenlandse Zaken 
c) Departement Cultuur, Jeugd, Sport en Media (DCJM)
d) agentschap Facilitair Bedrijf 
e) Agentschap Informatie Vlaanderen (AIV)
f) Agentschap Overheidspersoneel (AgO)
g) Vlaams Agentschap voor Internationaal Ondernemen - Flanders Investment & 

Trade (FIT)
h) Vlaams Audiovisueel Fonds (VAF)

volgende informatie.

1. a) Een volledige lijst van de consultancy-opdrachten die uitgeschreven werden per 
jaar van 2014 tot nu met daarbij per opdracht de kostprijs, de periode van de 
uitbesteding, de taak die werd uitbesteed, de reden waarom gekozen werd voor 
een uitbesteding en de organisatie die de taak uitvoerde.

b) Een volledige lijst van de uitbestedingen die uitgeschreven werden per jaar van 
2014 tot nu met daarbij per uitbesteding de kostprijs van de uitbesteding, de 
periode van de uitbesteding, de taak die werd uitbesteed, de reden waarom 



gekozen werd voor een uitbesteding en de organisatie die de taak uitvoerde. 
Bestaat een systematisch beleid rond uitbestedingen binnen het departement en 
wordt dit systematisch geëvalueerd?

2. De Vlaamse overheid heeft een beleid rond duurzame overheidsopdrachten waarbij 
overheidsopdrachten milieu-, sociale en economische criteria integreert in alle fases 
van haar overheidsopdracht. De Vlaamse overheid heeft zichzelf als doel gesteld om 
100% duurzame overheidsopdrachten uit te schrijven tegen het jaar 2020. 

Wat zijn precies de criteria van duurzame overheidsopdrachten? Is deze doelstelling 
gehaald?

3. Bij innovatieve overheidsopdrachten laat de aanbestedende overheid nieuwe 
innovatie ontwikkelen of neemt ze slimme eisen op in het bestek die het aanbieden 
van bestaande innovatieve oplossingen stimuleert. 

Kan de minister een volledige lijst geven van de uitbestedingen die een innovatieve 
overheidsopdracht zijn, per jaar van 2014 tot nu met daarbij per opdracht de 
kostprijs van de uitbesteding, de periode van de uitbesteding, de taak die werd 
uitbesteed, de reden waarom gekozen werd voor een uitbesteding, de organisatie die 
de taak uitvoerde en waarom het specifiek een innovatieve overheidsopdracht is?

4. De Vlaamse overheid heeft ook een beleid rond ‘kopen bij start-ups’. 

Wat is binnen deze context een ‘start-up’ voor de Vlaamse overheid? Kan de minister 
een lijst geven van de uitbestedingen die gingen naar start-ups per jaar van 2014 tot 
nu met daarbij per opdracht de kostprijs van de uitbesteding, de periode van de 
uitbesteding, de taak die werd uitbesteed, de reden waarom gekozen werd voor een 
uitbesteding en de organisatie die de taak uitvoerde?

5. Kan de minister volgende gegevens geven, per jaar, voor de periode 2000 tot en met 
2021: een opdeling van het aantal personeelsleden (voltijdsequivalenten en absoluut 
aantal) volgens functie?



JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 18 van 4 oktober 2021
van CAROLINE GENNEZ

1. Zoals voormalig minister Homans en minister Somers reeds meermaals hebben 
geantwoord op dit soort vragen, zijn deze niet eenduidig te beantwoorden. Er bestaat 
geen centraal overzicht van “uitbestedingen”. Niet alle overheidsopdrachten of uitgaven 
zijn immers een uitbesteding van taken. 

In 2018 werd echter de rapporteringsmodule in eDelta (eDelta Vereenvoudigde 
Registratie) in gebruik genomen. Entiteiten van de Vlaamse overheid (die behoren tot 
de Vlaamse administratie zoals gedefinieerd in het Bestuursdecreet) werden verzocht 
om hierin vanaf 1 januari 2018 hun overheidsopdrachten te registreren. 

In bijlage vindt u een lijst van de (gegunde) overheidsopdrachten (percelen) voor 
diensten die sindsdien werden geregistreerd, ongeacht of het gaat om een uitbesteding, 
dan wel een zuivere aankoop van diensten. Dergelijk onderscheid vereist namelijk een 
duidelijke definiëring van “uitbesteding” en wordt in eDelta niet gemaakt. 
In dit overzicht zijn ook consultancy-opdrachten opgenomen, die u kan terugvinden met 
behulp van de CPV-code(s)1 die voor de opdrachten werd(en) geregistreerd. 
Merk op dat opdrachten meermaals kunnen terugkomen als er meerdere CPV-codes 
werden ingegeven, maar dubbele lijnen zijn identificeerbaar op basis van de kolom 
“OPDRCHT_ONDD_WID” die het unieke nummer van percelen in eDelta weergeeft.

Aanvullend werden in het verleden verschillende schriftelijke vragen gesteld m.b.t. 
studie- en consultancyopdrachten tijdens de huidige en de vorige legislatuur:

 schriftelijke vraag dd. 24/6/2020 van Bart Claes (Jan Jambon: nr. 356): 
https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1405930

 schriftelijke vraag dd. 9/1/2020 van Filip Brusselmans (Jan Jambon: nr. 102): 
https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1356959

 schriftelijke vraag dd. 19/4/2019 van Katia Segers (Geert Bourgeois: nr. 226): 
https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-documenten/schriftelijke-
vragen/1316945

 schriftelijke vraag dd. 20/12/2016 van Peter Van Rompuy (Geert Bourgeois: nr. 
117): https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-
documenten/schriftelijke-vragen/1101296

 schriftelijke vraag dd. 10/11/2015 van Peter Van Rompuy (Geert Bourgeois: nr. 
70): https://www.vlaamsparlement.be/nl/parlementaire-
documenten/schriftelijke-vragen/1016843.

De redenen waarom ervoor geopteerd is een beroep te doen op een externe 
dienstverlener kunnen van velerlei aard zijn, maar worden niet geregistreerd in eDelta. 
Meestal gaat het om opdrachten waarvoor de nodige expertise niet aanwezig is binnen 
de Vlaamse administratie of waarvoor de nodige capaciteit ontbreekt om de opdracht in 
eigen beheer uit te voeren binnen het vereiste tijdsbestek.

1 https://www.publicprocurement.be/nl/faq/wat-een-cpv-code 
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Los van een concreet overzicht moet een (eventuele) uitbesteding van taken telkens 
beslist worden vanuit goed doordachte redenen, waarbij meerwaarde en kostprijs 
tegenover elkaar afgewogen worden. In de vorige regeerperiode werd ook een 
denkraam voor in-, out-, en cosourcingsbeslissingen uitgewerkt in overleg met 
Voorzitterscollege en de vakorganisaties. Dit denkraam werd als bijlage toegevoegd bij 
het sectoraal akkoord 2015-2016: https://overheid.vlaanderen.be/sectorale-akkoorden 
en bevat een methodiek die entiteiten in staat stelt om doordacht te kunnen beslissen 
over de insourcing, outsourcing of cosourcing van een activiteit.

2. De website ‘overheidsopdrachten en raamcontracten’2 van de Vlaamse overheid biedt 
een uitgebreid instrumentarium dat aanbesteders ondersteunt bij het verduurzamen 
van hun overheidsopdrachten. Deze website omvat o.a. duurzaamheidscriteria en 
modelclausules die aanbesteders in hun overheidsopdrachten kunnen overnemen met 
het oog op de verduurzaming ervan. 

De duurzaamheidscriteria zijn specifiek bedoeld voor opname in overheidsopdrachten 
die betrekking hebben op een bepaalde productgroep en zijn ook per productgroep 
ingedeeld.3 Zo zijn er o.m. leidraden met informatie, aanbevelingen en voorbeelden van 
duurzaamheidscriteria beschikbaar voor de productgroepen schoonmaakmiddelen- en 
diensten, papierproducten, groenbeheer, voertuigen en binnenverlichting. In de mate 
van het mogelijke zijn voor elke productgroep ook essentiële duurzaamheidscriteria 
geselecteerd. Dit zijn criteria die in de regel haalbaar moeten zijn voor zowel de 
aankopers als de markt. Door de (essentiële) duurzaamheidscriteria op te nemen, 
verzekeren aanbesteders dat ze duurzame producten en diensten aankopen.   

De modelclausules zijn niet specifiek gericht op opdrachten die betrekking hebben op 
een bepaalde productgroep, maar zijn breder toepasbaar.4 Er zijn o.m. modelclausules 
om opdrachten voor te behouden aan de sociale economie, clausules die risico’s op 
schendingen van mensenrechten en fundamentele arbeidsnormen in de 
toeleveringsketen tegengaan en clausules die milieumanagementsystemen bij de 
opdrachtgevers stimuleren. 

Het instrumentarium met o.m. criteria en modelclausules wordt verder omkaderd door 
diverse initiatieven zoals het kennisnetwerk overheidsopdrachten waar ervaringen en 
goede praktijken worden uitgewisseld en het centraal aanspreekpunt duurzame 
overheidsopdrachten5 waar aankopers van de Vlaamse overheid terecht kunnen voor 
informatie en ondersteuning. Daarnaast lopen er verschillende overkoepelende 
projecten rond de verduurzaming van overheidsopdrachten, zoals het project van de 
CO2-prestatieladder dat erop gericht is om de CO2-uitstoot bij overheidsopdrachten van 
werken en in de bouwsector te reduceren.

Om het ontwikkelen, actualiseren en publiceren van duurzaamheidscriteria in de 
toekomst efficiënter en effectiever te laten verlopen, onderzoekt de Vlaamse overheid 
een mogelijke samenwerking met de Nederlandse Rijksoverheid6. Deze samenwerking 
moet naast efficiëntieverhoging voor alle betrokken partijen ook leiden tot meer 
gelijklopende duurzaamheidscriteria, uniformisering en daardoor een groter 
hefboomeffect op de markt. 

De entiteiten van de Vlaamse overheid moeten bij het registreren van hun 
overheidsopdrachten in eDelta een aantal vragen beantwoorden i.v.m. de duurzaamheid 

2 https://overheid.vlaanderen.be/duurzame-innovatieve-overheidsopdrachten 
3 https://overheid.vlaanderen.be/productgroepen 
4 https://overheid.vlaanderen.be/overheidsopdrachten-en-raamcontracten/duurzame-en-innovatieve-
overheidsopdrachten/standaardclausules 
5 https://overheid.vlaanderen.be/aanspreekpunt-duurzame-overheidsopdrachten 
6 https://overheid.vlaanderen.be/overheidsopdrachten-en-raamcontracten/duurzame-en-innovatieve-overheidsopdrachten/mvi-
criteriatool 
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van de opdracht. De hieruit resulterende rapportering voor de periode van 1 januari 
2018 tot 31 december 2020 wordt ter beschikking gesteld via een afzonderlijke pagina 
op de website ‘overheidsopdrachten en raamcontracten’.7 Opdrachten die betrekking 
hebben op een productgroep waarvoor essentiële duurzaamheidscriteria zijn vastgelegd 
en het gespendeerde budget, worden pas als duurzaam beschouwd als het bestek deze 
essentiële duurzaamheidscriteria bevat. Van het totaal gerapporteerde financieel 
volume (€6.373.663.583) heeft 56% betrekking op overheidsopdrachten waarvoor 
essentiële duurzaamheidscriteria zijn vastgesteld. Van dit aandeel heeft 82% van het 
financieel volume betrekking op opdrachten waarvan het bestek de essentiële 
duurzaamheidscriteria bevat.

3. In bijlage kan u een lijst vinden met opdrachten (percelen) voor diensten die sinds 
01/01/2018 in eDelta geregistreerd werden en waaraan een innovatief aspect werd 
toegekend door de dossierbeheerder(s). Eind maart werd de vraagstelling m.b.t. 
innovatie in eDelta vereenvoudigd, o.a. door de dossierbeheerder te vragen naar het 
type innovatie en in welke fase de innovatie zich bevindt. Alle reeds bestaande 
innovatieve opdrachten kregen alle types innovatie toegekend. Aan de verplicht 
registrerende entiteiten werd gevraagd om dit retroactief aan te passen, maar dit werd 
nog niet voor alle opdrachten gedaan.
Merk op: Net zoals bij de CPV-codes zijn er voor sommige opdrachten meerdere records 
in de Excel wanneer er meerdere types innovatie op de opdracht van toepassing zijn. 
In de bijlage vindt u eveneens een toelichting van de verschillende types innovatie.

4. In de nota ‘kopen bij start-ups’ die de Vlaamse Regering op 5 april 2019 goedkeurde 
wordt een start-up beschouwd als een “jong, nog niet in de markt gevestigd bedrijf, dat 
aan een marktbehoefte wil tegemoetkomen door de realisatie van een schaalbaar 
innovatief idee”. Deze omschrijving bevat kwalitatieve aspecten die een 
geautomatiseerde rapportering niet mogelijk maken. Er wordt wel onderzocht of een 
rapportering mogelijk is op basis van de definitie van een startersbedrijf uit de Europese  
Verordening (EU) nr. 651/2014. In deze verordening worden starters gedefinieerd als 
“niet-beursgenoteerde kleine ondernemingen tot vijf jaar na hun registratie, die nog 
geen winst hebben uitgekeerd en niet uit een fusie zijn ontstaan”. In het kader van de 
rapporteringsdoelstellingen wordt er evenwel prioritair ingezet op de rapportering 
inzake ondernemingsgrootte. Ik wijs ter zake naar het antwoord op de schriftelijke 
vragen nr. 37 dd. 6/10/2021 van Tom Ongena aan minister Crevits en nr. 34 dd. 
13/10/2021 van Peter Van Rompuy aan minister Jambon.

5. Op https://overheid.vlaanderen.be/bedrijfsinformatie/personeelsaantal en op 
https://overheid.vlaanderen.be/bedrijfsinformatie/personeelsaanwezigheid vindt u de 
evolutie van respectievelijk het totaal aantal personeelsleden en de totale 
personeelsbeschikbaarheid van 2006 tot en met 2020. Deze webpagina’s geven de 
cijfers weer voor de diensten van de Vlaamse overheid.
Op https://overheid.vlaanderen.be/bedrijfsinformatie/cijfers-demografische-gegevens-
niveau vindt u de evolutie van het personeelsaantal van 2009 tot en met 2020, 
opgesplitst volgens functieniveau (A-B-C-D). 

BIJLAGE

Overheidsopdrachten voor diensten (Bron: e-Delta)

7 https://overheid.vlaanderen.be/monitoring-duurzame-overheidsopdrachten 
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